10.3. TI'oprouasi cmech

JIJisi IpUTOTOBJICHUSI TOPIOYEH CMECH HCIOJIB3YIOT TOIUIMBO W BO3MyX, MpuyeM o0a
KOMIIOHEHTa, BXOJSIIME B COCTaB CMECH, [OJDKHBI OBbITh TINATEIBHO OYHUILIEHBI OT
MEXaHWYeCKUX M Jpyrux mnpumeceil. ['oprouass cmMecb — 3TO CMeCh, INPUTOTOBJICHHAs B
KapOwparope Hu3 TMapoB MEJIKOPACHBUICHHOTO TOIUIMBA © BO3AyXa. loprouas cMmech,
MOCTYyNAaroliasi B HWJIWHJPHI JIBUTATElsd, CMEIIMBAETCS ¢ OTPaOOTaBIIUMH ra3zamMu U o0pa3yer
pabouyro CMECh.

CocraB roproueit cMecHu XapakTepu3yeTcsl OpeeICHHbIM COOTHOIIIEHUEM MacC TOTUIMBA
u Bo3ayxa. [ns monHoro cropanus 1 kr OeH3uHa TeopeTuyecku HeoOxoaumo 14,9 kr Bozayxa
(oObryHO MpuHKUMAIOT 15 kr). OgHAKO KOJUYECTBO BO3/1YyXa, IEUCTBUTEIBHO PACXOIyEMOIO Ha
MPUTOTOBIICHHE TOPIOYEH CMeCH, MaXeT OBbITh OOJIbIllE WM MEHbIIE TEOPETHUUECKU
HeoOxoauMoro. [ToaToMy cocTaB roproyeii cMecH MPUHATO XapaKTepU30BaTh KO3 HUIIMEHTOM
n30bITKa BO3/1yxa, 0003HauaeMbIM OykBoi a. Koadduiuent a npeacrapiser coO0i OTHOIIEHUE
JEUCTBUTEILHOTO KOJUYECTBA BO31yXa L ,, YUaCTBYIOIIETO B MPOIIECCE CrOpaHusl OEH3MHA, K
TEOPETUYECKH HEOOXOIMMOMY KOJIUUECTBY Bo3ayxa L,, T. €. a = Ly/L,.

Ecnu B cropanuu 1 kr 6eH3uHa EWCTBUTENBLHO YYacTBYeT 15 Kr Bo3ayxa, T. €. CTOJIBKO,
CKOJIKO TEOPETUYECKU He0OX0IMMO, To a = 15/15= 1, u Takyio cMech Ha3bIBaIOT HOPMAJILHOM.
['oprouyro cmech, st KOTOpod a<l, Ha3bpIBalOT OOraToif, Tak KaKk OHAa COJAEP>KUT BO3IyXa
MEHbIIIE TEOPETUUYECKH HE0OXOAUMOTO KojinuecTBa. ['oprouyto cMech ¢ kKoadduuuentom a> 1
Ha3bIBAIOT OCAHOM, TaK KaK B HEM COJIEPIKUTCS BO3AyXa OONBIIE TEOPETUUESCKH HEOOXOIMMOTO
KonuyecTBa. [ 6osee TOYHOro OnpeesieHUs] CTeTeHN 000TralieHus Wik 00eTHEHUsI TOproYeit
CMECH pa3anuyaroT cienyroiue cMecu: ooratas (a = 0,70-0,85); oboramennas (a = 0,85-0,95);
obemxnennas (a = 1,05-1,15); 6ennas (a = 1,15-1,20).

IIpu caumkoMm OodblIOM OOOTallEHMH WM OOCTHEHHWH TOprdYas CMeCh TepseT
CIIOCOOHOCTh BOCIUIAMEHSIThCSA. B mMepBOM ciaydae 3TO MPOUCXOAUT U3-3a HENOCTaTKa
KHCJIOPO/Ia BO3/TyXa, @ BO BTOPOM BCIIE/ICTBUE 3HAUUTEIHHOTO N30bITKA BO3AYyXa U HEOOIBIIOTO
KonuyecTBa OeH3uHA. CyllIeCTBYIOT OMNpPEACIICHHBIE Mpeeibl BOCIIAMEHSIEMOCTH TOproyei
cMmecu: mis O6orarort a = 0,5; nns Gennoit a = 1,35. JIBurarenp HE AOJDKEH paboTaTh Ha
nepeoOoraeHHbIX WKW TEepe0OeTHEHHBIX TOPIOYUX CMECcsiX, TaK Kak B 00OUX Ciydasx

YMCHBIIACTCS €0 MOIMHOCTh U CHHUZKACTCA SKOHOMUYHOCTD.



